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議会運営委員会会議録 

 

令和４年３月１８日 金曜日 

  午前９時０３分開議 

  午前９時３５分閉議（実時間１５分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．本日の議事日程について 

１．議会運営委員会の閉会中継続調査の申し出

について 

１．その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  橋 本 幸 一 君 

副委員長  増 田 一 喜 君 

委  員  上 村 哲 三 君 

委  員  大 倉 裕 一 君 

委  員  金 子 昌 平 君 

委  員  田 方 芳 信 君 

委  員  谷 川   登 君 

委  員  谷 口   徹 君 

委  員  古 嶋 津 義 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

議  長  成 松 由紀夫 君 

 

※欠席委員         君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 議会事務局長     岩 﨑 和 也 君 

                              

○記録担当書記     島 田 義 信 君 

            馬 淵 宗 徳 君 

 

（午前９時０３分 開会） 

○委員長（橋本幸一君） 皆さん、おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）ただいまから議会運営委員会を開会いた

します。 

                              

◎本日の議事日程について 

○委員長（橋本幸一君） まず、１、本日の議

事日程についてを議題とし、（１）委員長報告

の（イ）議案４３件について説明を求めます。 

○議会事務局長（岩﨑和也君） 皆さん、おは

ようございます。（｢おはようございます」と

呼ぶ者あり）議会事務局、岩﨑です。どうぞよ

ろしくお願いします。 

 恐れ入りますが、着座にて説明させていただ

きます。 

○委員長（橋本幸一君） はい、どうぞ。 

○議会事務局長（岩﨑和也君） それでは、１

本日の議事日程の（１）委員長報告の（イ）議

案４３件について説明いたします。お手元の３

月定例会議事日程第５号を御覧いただきたいと

思います。 

 まず、議長の諸報告、日程第１、発言取消し

の後、日程第２から第４４までの市長提出案件

４３件につきましては、おのおの付託されてお

りました４常任委員会、特別委員会及び議会運

営委員会から審査が終了した旨の報告がありま

したので、この審査の経過及び結果について委

員長報告がございます。委員長報告の後、質疑

・討論が行われ、採決となります。 

 次に、採決について御説明いたします。 

 議案第１号は単独で起立採決。２号、３号の

２件はそれぞれ単独で挙手採決。４号から７号

までの４件は一括で挙手採決。８号は電子表決

システムによる採決。９号から１１号までの３

件は、それぞれ単独で挙手採決。１２号から１

７号までの６件は一括で挙手採決。１８号から

２０号までの３件は一括で挙手採決。２１号は

単独で起立採決。２２号、２３号の２件は、そ

れぞれ単独で挙手採決。２４号、２５号の２件
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は、それぞれ単独で起立採決。２６号から２９

号までの４件は一括で起立採決。３０号から３

４号の５件は一括で挙手採決。３５号から３８

号の４件は一括で挙手採決。３９号から４２号

までの４件は一括で挙手採決。４５号は電子表

決システムによる採決となります。 

 なお、お手元に委員会審査結果表を配付して

おりますので、後ほど御覧いただきたいと思い

ます。 

 また、本日は議席に議員表決申告書を配付い

たしておりますので、よろしくお願いいたしま

す。 

 なお日程第１、発言の取消しにつきまして

は、去る３月１０日の中山諭扶哉議員の質疑・

一般質問における発言は、一部事実と異なる不

穏当発言となりますので、議長権限により該当

箇所の発言取消しが命じられます。 

 説明は以上でございます。 

○委員長（橋本幸一君） ただいま説明が終わ

りましたが、何か質疑ございませんか。 

○議長（成松由紀夫君） ただいま事務局長よ

り説明がございましたが、一部、中山議員との

話の前に山本代表との話では、発言の取消しと

いうようなことで理解をしているものの、中山

議員本人は訂正でいきたいという申し出が先ほ

どの電話でありましたので、そこはもう１回、

山本代表と中山議員との間でしっかり合意をと

っていただいた後にこの日程になるかと思われ

ますので。 

 山本代表のほうと私との話では、これは発言

の取消しをしなければならないと、事実と違う

ことであるのでということでございますが、中

山議員は、軽微なもので訂正でいきたいという

申し出があっておりますので、そこはしっかり

この後対応して、日程に入りたいと思っており

ます。 

 以上です。 

○委員長（橋本幸一君） 小会を取ります。 

（午前９時０８分 小会） 

－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－ 

（午前９時２５分 本会） 

○委員長（橋本幸一君） 本会に戻します。 

○委員（山本幸廣君） 委員長、よろしくお願

いします。 

 先ほどですね、休憩をわざわざ取っていただ

きましてから、本人と打合せをいたしました。

その中で、訂正とそれから取消しの問題で、取

消しについても理由は少しありましたけれど

も、ＣＬＴ等の発言等々についての２行をです

ね、今、議長と確認したんですけども、あとは

一任を代表にせろと。あなたの意見は分かった

し、聞いたし、この分については取消しだろう

と私は思うと、あなたはどう思っているか分か

らんけれどもということで確認したところが、

分かりましたということでですね。 

 それで、その部分について、成松議長と今、

議長室でその取消しの部分をですね、確認させ

ていただきました。私の、代表の考え方として

は、その取消しについてはですね、私はその取

消しどおりで納得をいたしました。中身につい

ては、私のほうから私に一任しましたから報告

するだけですので、オーケーです。その取消し

で取消しをしていただきたいということで、議

長、よろしく取扱いをお願いしたいと思いま

す。 

○議長（成松由紀夫君） お時間をいただいて

いるところでございますが、先ほど山本代表か

らありましたとおりでですね、つまびらかに言

いますと、２行、中山議員が発言として小林市

では議会棟について云々という、ＣＬＴの工

法、そして構造部材というような文言が入って

おりますので、そこの部分を山本代表と先ほど

確認をしたところでございます。 

○委員長（橋本幸一君） ほかにございません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 
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○委員長（橋本幸一君） ないようですので、

次に、（２）議員提出発議案１件について説明

を求めます。 

○議会事務局長（岩﨑和也君） それでは、議

員提出発議案につきまして、お手元に発議案を

配付しておりますとおり１件が提出されており

ます。 

 まず、本議会運営委員会の議員さん方、橋本

幸一委員長をはじめ、ほか９名から３月９日に

提出されました発議案第３号・八代市議会委員

会条例の一部を改正する条例案でございます。 

 内容につきましては、以前の議会運営委員会

で御説明いたしましたとおり組織再編に伴うも

のでございまして、趣旨弁明者は橋本議員とな

ります。 

 本件につきましては、議長からの議題の宣告

後、趣旨弁明が述べられ、採決につきましては

起立採決となります。 

 説明は以上でございます。よろしくお願いい

たします。 

○委員長（橋本幸一君） ただいま説明が終わ

りましたが、何かありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） それでは、ただいま

説明がございました議員提出発議案１件につい

ての委員会付託について協議いたします。 

 付託はいかがいたしましょうか。 

○委員（大倉裕一君） 今回の改正の分につき

ましては、委員会付託なしで大丈夫かというふ

うに思います。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、お諮りい

たします。 

 議員提出発議案１件については、委員会付託

を省略することに御異議ありませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、（３）閉会中の継続審査・調査の申し

出について、報告を求めます。 

○議会事務局長（岩﨑和也君） それでは、閉

会中の継続審査・調査申し出につきまして、御

説明いたします。閉会中継続審査・調査申し出

書をお開きいただきたいと思います。 

 令和２年７月豪雨に関する特別委員会では、

所管事務調査１件、建設環境委員会では所管事

務調査２件、経済企業委員会では所管事務調査

２件、文教福祉委員会では所管事務調査２件、

総務委員会では陳情１件及び所管事務調査２

件。 

 なお、議会運営委員会におきましては、この

後、御決定いただくことを予定をいたしており

まして、御覧の３件を記載しております。これ

らを合計しまして１３件となります。 

 説明は以上でございます。 

○委員長（橋本幸一君） ただいま報告が終わ

りましたが、何か質疑ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） ないようですので、

次に、（４）その他について何かありません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

                              

◎議会運営委員会の閉会中継続調査の申し出に

ついて 

○委員長（橋本幸一君） なければ、次に、２

議会運営委員会の閉会中継続審査の申し出につ

いてお諮りいたします。 

 本委員会は、議会の運営に関する事項、議会

の会議規則・委員会に関する条例等に関する事

項、議長の諮問に関する事項について、閉会中

も引き続き調査することとし、継続調査を申し

出たいと思いますが、これに御異議ございませ

んか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 
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◎その他 

○委員長（橋本幸一君） 次に、３その他につ

いて何かございませんか。 

○委員（大倉裕一君） 東北のほうで、また未

曽有の地震の被害があっております。熊本のほ

うでも、特に令和２年の７月豪雨災害について

は八代地域も大きな被害を受けて、全国各地か

らお見舞とか勇気をもらうようなエールとかで

すね、届いたかなというふうに思うんですけ

ど、八代にそうやってお見舞をいただいとった

ところを中心としてでも、何か形として八代市

議会としてお見舞だとか電報だとか、そういっ

た対応が必要になってくるのではないかなとい

うふうに思っております。 

 この場でどうこうということではございませ

んけど、その辺りを正副委員長を中心として代

表者会等でも何か話合いができればなというふ

うに思っておりますので、取り計らいのほうを

お願いできればというふうに思っております。 

○委員長（橋本幸一君） 分かりました。 

○委員（上村哲三君） 今の件、もっともだと

思います。今日のどうのこうのじゃないという

ことであれば、全国市議会議長会からもいろい

ろですね、その件については来ると思いますの

で、一応成松議長のほうにですね、状況を判断

していただいて、二重、三重にならないように

ですね、こちらも限られた分でありますのでで

すね、その調査も事務局のほうでしていただい

て、一応一任していただいとけばどうだろうか

というふうに思いますが。 

○委員長（橋本幸一君） 他市町村の事例等も

含めて、それについて、議長、それから議会事

務局も含めて、それはちょっと調べさせていた

だいて、後日また検討いたしたいと思います。

それでよろしいでしょうか。 

○委員（山本幸廣君） 関連ですけども、要は

形になるような行動というのをこれからはして

いかないかんと思うとですよね。ただ物をや

る、現金をやる、支援をする中でもですね、や

はり我々議会として自ら議員が募金活動をした

り、そしてまたいろんな物資の問題について

も、議員自らがやっぱり行動した中でのです

ね、災害時の支援というのをですね、新たにす

れば、八代議会というのは変わったやっぱしや

り方というのをやっているなという、やっぱり

こういう姿勢がこれからはやっぱ議会の改革の

中で一番大事じゃなかろうかと、私はそう思い

ます。その点についてもひとつお考えいただけ

ればなと思います。 

○委員長（橋本幸一君） 今、非常にいろんな

災害が毎年多発しておる状況の中でですね、や

っぱ、これまで全国議長会だったかな、それか

ら連帯してからというような状況で対応してき

たと思うんですが、やはりこれも重要な一つの

方法で、個別にという。これから大変な毎年大

きな災害が出ているような状況ですから、そう

いうことも踏まえて検討していかないと、非常

に恐らく親和会等の部分も関連してきますの

で、その辺も考慮に入れて対応していかなけれ

ばならないんじゃないかなと。これはもう私の

思いですが、それも含めて、議長とも議会事務

局とも協議させていただきたいと思います。

（｢結構です」と呼ぶ者あり） 

 ほかにございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） なければ、以上で本

日の議会運営委員会を閉会いたします。 

（午前９時３５分 閉会） 

 

八代市議会委員会条例第３０条第１項の規定に

より署名する。 

    令和４年３月１８日 

議会運営委員会 

委 員 長 


